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《審計學》 
試題評析 

今年高考申論題全部考最新公報內容，都是考前特別強調的內容，《107年高點‧高上高普考會計

題神》審計學前五題，相似度100％！估計申論題可以拿到30分。選擇題部份，共25題，題目靈活

但並不困難，可以獲得40分以上。總分應可達到70分以上。 

 

甲、申論題部分：（50分） 

一、 下列為上市（櫃）公司無保留意見之範例，以做為回答相關問題之參考： 

會計師查核報告 

甲公司（或其他適當之報告收受者）公鑒： 

查核意見 

甲公司民國X2年十二月三十一日及民國X1年十二月三十一日之資產負債表，暨民國X2年一

月一日至十二月三十一日及民國X1年一月一日至十二月三十一日之綜合損益表、權益變動表、

現金流量表，以及財務報表附註（包括重大會計政策彙總），業經本會計師查核竣事。 

依本會計師之意見，上開財務報表在所有重大方面係依照證券發行人財務報告編製準則暨

經金融監督管理委員會認可並發布生效之國際財務報導準則、國際會計準則、解釋及解釋公告

編製，足以允當表達甲公司民國X2年十二月三十一日及民國X1年十二月三十一日之財務狀況，

暨民國X2年一月一日至十二月三十一日及民國X1年一月一日至十二月三十一日之財務績效及現

金流量。 

 

查核意見之基礎 

本會計師係依照會計師查核簽證財務報表規則及一般公認審計準則執行查核工作。本會計

師於該等準則下之責任將於會計師查核財務報表之責任段進一步說明。本會計師所隸屬事務所

受獨立性規範之人員已依會計師職業道德規範，與甲公司保持超然獨立，並履行該規範之其他

責任。本會計師相信已取得足夠及適切之查核證據，以作為表示查核意見之基礎。 

 

關鍵查核事項 

關鍵查核事項係指依本會計師之專業判斷，對甲公司民國X2年度財務報表之查核最為重要

之事項。該等事項已於查核財務報表整體及形成查核意見之過程中予以因應，本會計師並不對

該等事項單獨表示意見。本會計師決定下列事項為關鍵查核事項： 

［依審計準則公報第五十八號之規定，逐一敘明個別關鍵查核事項］ 

 

管理階層（與治理單位）對財務報表之責任 

管理階層之責任係依照證券發行人財務報告編製準則暨經金融監督管理委員會認可並發布

生效之國際財務報導準則、國際會計準則、解釋及解釋公告編製允當表達之財務報表，且維持

與財務報表編製有關之必要內部控制，以確保財務報表未存有導因於舞弊或錯誤之重大不實表

達。 

於編製財務報表時，管理階層之責任亦包括評估甲公司繼續經營之能力、相關事項之揭

露，以及繼續經營會計基礎之採用，除非管理階層意圖清算甲公司或停止營業，或除清算或停

業外別無實際可行之其他方案。 

甲公司之治理單位（含審計委員會或監察人）負有監督財務報導流程之責任。 

 

會計師查核財務報表之責任 
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本會計師查核財務報表之目的，係對財務報表整體是否存有導因於舞弊或錯誤之重大不實

表達取得合理確信，並出具查核報告。合理確信係高度確信，惟依照一般公認審計準則執行之

查核工作無法保證必能偵出財務報表存有之重大不實表達。不實表達可能導因於舞弊或錯誤。

如不實表達之個別金額或彙總數可合理預期將影響財務報表使用者所作之經濟決策，則被認為

具有重大性。 

本會計師依照一般公認審計準則查核時，運用專業判斷並保持專業上之懷疑。本會計師亦

執行下列工作： 

1.辨認並評估財務報表導因於舞弊或錯誤之重大不實表達風險；對所評估之風險設計及執

行適當之因應對策；並取得足夠及適切之查核證據以作為查核意見之基礎。因舞弊可能涉及共

謀、偽造、故意遺漏、不實聲明或踰越內部控制，故未偵出導因於舞弊之重大不實表達之風險

高於導因於錯誤者。 

2.對與查核攸關之內部控制取得必要之瞭解，以設計當時情況下適當之查核程序，惟其目

的非對甲公司內部控制之有效性表示意見。 

3.評估管理階層所採用會計政策之適當性，及其所作會計估計與相關揭露之合理性。 

4.依據所取得之查核證據，對管理階層採用繼續經營會計基礎之適當性，以及使甲公司繼

續經營之能力可能產生重大疑慮之事件或情況是否存在重大不確定性，作出結論。本會計師若

認為該等事件或情況存在重大不確定性，則須於查核報告中提醒財務報表使用者注意財務報表

之相關揭露，或於該等揭露係屬不適當時修正查核意見。本會計師之結論係以截至查核報告日

所取得之查核證據為基礎。惟未來事件或情況可能導致甲公司不再具有繼續經營之能力。 

5.評估財務報表（包括相關附註）之整體表達、結構及內容，以及財務報表是否允當表達

相關交易及事件。 

本會計師與治理單位溝通之事項，包括所規劃之查核範圍及時間，以及重大查核發現（包

括於查核過程中所辨認之內部控制顯著缺失）。 

本會計師亦向治理單位提供本會計師所隸屬事務所受獨立性規範之人員已遵循會計師職業

道德規範中有關獨立性之聲明，並與治理單位溝通所有可能被認為會影響會計師獨立性之關係

及其他事項（包括相關防護措施）。 

本會計師從與治理單位溝通之事項中，決定對甲公司民國X2年度財務報表查核之關鍵查核

事項。本會計師於查核報告中敘明該等事項，除非法令不允許公開揭露特定事項，或在極罕見

情況下，本會計師決定不於查核報告中溝通特定事項，因可合理預期此溝通所產生之負面影響

大於所增進之公眾利益。 

XX會計師事務所 

會計師：（簽名及蓋章） 

會計師：（簽名及蓋章） 

XX會計師事務所地址： 

中 華 民 國 X 3 年 2 月 2 5 日 

請依下列各獨立情況草擬相關之查核報告，每一情況除了所述之情境外，會計師皆已取得足夠

適切的證據，支持財務報表是允當表達的。草擬查核報告時，為節省時間，如各「段」之說明

文字與無保留意見相同，僅寫出「文字與無保留意見相同」即可。（每小題10分，共30分） 

(一)甲公司不是上市（櫃）公司而是一般中小型企業，而且採用企業會計準則編製其財務報

表，如果會計師決定不溝通關鍵查核事項，請草擬甲公司之無保留意見之查核報告。 

(二)甲公司為一家上市公司，惟會計師認為該公司因連續數年發生營業虧損，且負債比率偏

高，因而認為該公司有繼續經營上的不確定。不過，甲公司亦已於財務報表附註X，說明相

關情況及其因應，並提醒財務報表使用者公司可能無法在正常情況下變現資產及償還債

務。 
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(三)甲公司為一家上市公司，X2及X1年度甲公司與其關係人有重大之關係人交易，金額分為

5,000萬元及6,000萬元，然而甲公司管理階層於財務報表之附註並沒有揭露相關之資訊，

會計師認為該不實表達具重大性，但未達廣泛之程度。 

考點命中 
《高點‧高上審計學補充講義》新公報彙總，羅澤鈺編撰，頁175-176、196、212，新式查核報

告。 

 

答： 
(一) 

查核意見 

甲公司民國X2年十二月三十一日及民國X1年十二月三十一日之資產負債表，暨民國X2年一月一日至

十二月三十一日及民國X1年一月一日至十二月三十一日之綜合損益表、權益變動表、現金流量表，以及財

務報表附註（包括重大會計政策彙總），業經本會計師查核竣事。 

依本會計師之意見，上開財務報表在所有重大方面係依照商業會計法中與財務報表編製有關之規定、

商業會計處理準則暨[適用之財務報導架構]編製，足以允當表達甲公司民國X2年十二月三十一日及民國X1

年十二月三十一日之財務狀況，暨民國X2年一月一日至十二月三十一日及民國X1年一月一日至十二月三十

一日之財務績效及現金流量。 

查核意見之基礎 

文字與無保留意見相同 

關鍵查核事項 

刪除 

管理階層對財務報表之責任 

管理階層之責任係依照商業會計法中與財務報表編製有關之規定、商業會計處理準則暨[適用之財務報

導架構]編製允當表達之財務報表，且維持與財務報表編製有關之必要內部控制，以確保財務報表未存有導

因於舞弊或錯誤之重大不實表達。 

於編製財務報表時，管理階層之責任亦包括評估甲公司繼續經營之能力、相關事項之揭露，以及繼續

經營會計基礎之採用，除非管理階層意圖清算甲公司或停止營業，或除清算或停業外別無實際可行之其他

方案。 

會計師查核財務報表之責任 

文字與無保留意見相同，並刪除下面文字 

本會計師從與治理單位溝通之事項中，決定對甲公司民國X2年度財務報表查核之關鍵查核事項。本會

計師於查核報告中敘明該等事項，除非法令不允許公開揭露特定事項，或在極罕見情況下，本會計師決定

不於查核報告中溝通特定事項，因可合理預期此溝通所產生之負面影響大於所增進之公眾利益。 

××會計師事務所 

會計師：（簽名及蓋章）（註） 

××會計師事務所地址： 

 

註：二位會計師簽名及蓋章，改為由一位會計師簽名及蓋章。 

(二) 

查核意見 

文字與無保留意見相同 

查核意見之基礎 

文字與無保留意見相同 

繼續經營有關之重大不確定性 

如財務報表附註X所述，甲公司連續數年發生營業虧損，且負債比率偏高。該等情況顯示甲集團繼續

經營之能力存在重大不確定性。本會計師未因此修正查核意見。 

關鍵查核事項 

文字與無保留意見相同 

除繼續經營有關之重大不確定性段所述事項外，本會計師決定下列事項為關鍵查核事項： 
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管理階層（與治理單位）對財務報表之責任 

文字與無保留意見相同 

會計師查核財務報表之責任 

文字與無保留意見相同 

(三) 

保留意見 

依本會計師之意見，除保留意見之基礎段所述事項之影響外，上開財務報表在所有重大方面係依

照……，足以允當表達……。 

保留意見之基礎 

甲公司民國X2年及X1年與其關係人有重大之關係人交易，金額分別為5,000萬元及6,000萬元，然而甲

公司管理階層於財務報表附註並未揭露。 

本會計師相信已取得足夠及適切之查核證據，以作為表示保留意見之基礎。 

關鍵查核事項 

文字與無保留意見相同 

除保留意見之基礎段所述之事項外，本會計師決定下列事項為關鍵查核事項： 

管理階層（與治理單位）對財務報表之責任 

文字與無保留意見相同 

會計師查核財務報表之責任 

文字與無保留意見相同 

 

二、依審計準則公報第六十四號「查核案件條款之協議」之規定，會計師僅於確認查核先決條件已

存在，以及會計師與管理階層（如適當時，亦包括治理單位）對於查核案件條款具有共識時，

始得承接或續任查核案件。請依相關規定回答下列問題： 

(一)何謂查核先決條件？（15分） 

(二)如果查核先決條件並不存在，會計師應如何因應？（5分） 

考點命中 《高點‧高上審計學補充講義》新公報彙總，羅澤鈺編撰，頁1-2，查核先決條件。 

 

答： 
(一)查核先決條件係指管理階層編製財務報表時係採用可接受之財務報導架構，以及查核人員已就管理階層認

知並瞭解其負有第4條第2款所述之責任，取得其同意。 

第4條：為確定查核先決條件是否已存在，查核人員應： 

1.判斷編製財務報表所適用之財務報導架構是否可接受。  

2.就管理階層已認知並瞭解其下列責任，取得其同意： 

(1)依照適用之財務報導架構編製財務報表，包括財務報表之允當表達。  

(2)維持與財務報表編製有關之必要內部控制，以確保財務報表未存有導因於舞弊或錯誤之重大不實表

達。  

(3)使查核人員得以：  

①接觸管理階層所知悉與財務報表編製攸關之所有資訊（例如紀錄、文件及其他事項）。  

②基於查核目的而向管理階層要求額外資訊。  

③接觸適當人員以取得必要之查核證據，且該接觸未受限制。 

(二)如查核先決條件不存在，會計師應與管理階層討論該事項，經討論後仍不存在時，則會計師不得承接該查

核案件。 

 

高
點
‧
高
上 

【版權所有，重製必究！】



 107年高上高普考 ‧ 高分詳解  

--  -- 5

乙、測驗題部分：（50分） 
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